



我在现场

送伊三球 让人三思

国足败因何止失误

中国队输了,毫无意外。面对亚洲排名第一的伊朗,本就没有几分胜算,只是0比3的比分过于刺眼了,杀进亚洲杯四强的梦想也宣告破灭。老队长郑智赛后哭成泪人,主教练里皮则在发布会上扬长而去。中国足球在被人狠揍一顿之后原形毕露,再一次脸面无光。

三粒丢球,竟然全是源自三名后卫低级的停球失误,确实匪夷所思。但败因,又何止这三次失误?亚洲一流强队就像一面镜子,折射出的其实是中国足球全方位的落后。

一思 为何大赛伤病多

老弱病残——站上1/4决赛的这支中国队,全占齐了。

先说“老”,平均年龄29.7岁,位列亚洲杯24支参赛球队之首。当其他球队的90后甚至00后都纷纷占据主力时,中国队连一个U23球员都排不出来;再说“弱”,众国脚脚下技

术和基本功,怕是连越南都比不过;至于“病”,武磊、冯潇霆、吴曦都有伤在身,硬撑着上场,结果三人全被换下;最后一个“残”,张琳芃累积黄牌停赛,中国队只能以残阵出击,缺少了最强壮的一个后卫,更是雪上加霜。

后防核心冯潇霆开场不久的失误,一半是源于联赛中习惯性处理球的拖沓,一半也是因为伤病。赛前他已经打了两次封闭,身体状态显然不在最佳。里皮为何冒险让他首发?没有其他原因,只有一个:没有合适的替代者,或者说其他人还不如他。即便拿出200%的劲头,也未必拼得过伊朗,更何况是一支战斗力不到50%的中国队?输,是必然的结局。

二思 为何后防掉链子

中国足球向来缺少优秀前锋和中场,这一点不奇怪。但好歹过去这么多年里,好后卫还是能拿得出手。没想到,这一次连后卫也掉链子了,而且是集体丢了魂“思考人生”。在面对侵略性强、紧逼压迫的对手时,国足后卫们“一停二看三通过”的弱点被无限放大。

里皮也许有预感,他在赛前的新闻发布会上讲述如何对付伊朗时,所强调的第一点就是“希望队员不要无谓失误”,但怕什么就来什么,恰恰是冯潇霆、刘奕鸣、

石柯三名后卫的低级失误,白白送给对手进球机会,导致了一场溃败。

三思 为何新人冒不出

还有人说,如果不是因为三后卫的三次失误,中国队说不定不会输。这个想法,纯属阿Q式的自我安慰。

面对一支准欧洲二流水准的伊朗队,最多只能算亚洲二流的中国队,如何比?在伊朗队面前,那些年薪千万的国脚们,踢得就像小学生,体能、速度、意识、技术全面落后,这是不争的事实。

老实说,输给这样一个亚洲巨无霸级的对手,哪怕输两三个,也不是特别不能接受的事,实力差距使然。但国足被按在地上摩擦,且无力反抗的滋味,真的难受。

但更难过的,恐怕还是在未来的许多年。郑智,已经是中国足球最好的中场大将;而冯潇霆、蒿俊闵、于大宝、于汉超、肖智等人,也已经是中国足球最好的一

批“80后”。他们都已经30多岁,基本上将结束国脚生涯,可年轻的一代在哪里?

赛后在接受记者采访时,郑智这样一个五尺男儿,竟然忍不住掩面痛哭,这样的场景真是让人无比忧伤。他说,“我已为国家队奉献了全部,可还是要对球迷说一句对不起,因为我没有给国家队带来什么。”那郑智之后呢?

看看越南与日本的比赛、巴林与韩国的对抗,还有印度、吉尔吉斯斯坦、泰国……即便对手不是伊朗,中国队对谁敢说必胜?亚洲范围内留给中国队的弱队真的不多了。

两年前,国足足协曾公布一份《2020行动计划》,其中列出的几大目标,是亚洲杯进入四强,力争打进U20、U17世界杯,U23亚洲杯进入八强。回头来看,这些目标竟然全部落空。下一个,是2020年奥运会吗?

这个夜晚,没有愤怒,只有泪水和悲伤。想想中超,还是大牌外援前锋当道,年轻球员垃圾时间换上……如此未免心生悲凉:拿什么拯救你,中国足球?

特派记者 关尹
(本报阿布扎比今日电)



里皮无力回天
图新华社

里皮赛后当场宣布离任

归去,也无风雨也无晴

里皮终究是要走了。赛后的新闻发布会上,他第一时间告诉在座的记者:不再续约。态度决然,不容挽留,没有任何留恋。之后,起身匆匆离开。

实际上,比赛尚未结束,里皮就已经“心死”。当伊朗队的替补10号上场不久,便再次利用国足后卫的低级失误打进第三球时,场边的里皮当即头也不回地离开了替补席,独自走向了更衣室。

而此前的整个下半场,他都是干坐在替补席上,始终没有起身,这种场景很少见。人们都还记得,他在亚洲杯前几场比赛的神奇换人和临场调度,中国队往往是在下半场变得“惹不起”,两度上演神奇逆转。而这一次,或许他已经清楚地知道,自己已经无力回天。

他显然是失望的。犯下大错的冯潇霆,当即被里皮换下,他用这样一种罕见的方式,表达对球员的不满。赛后他也说:“今晚我不想对我的队员说感谢的话。在如此重要的比赛中,重复如此失误,让我难以接受。赛前我想过会输,但没有想到以这样的方式去输。”

亚洲杯后,合同到期的里皮很可能卸任,这已经不是秘密。但依然存在一种可能:国足击败伊朗、杀进四强,或许他会回心转意选择留下。而0比3的惨淡现实,让老帅已没有一丝留恋。不等记者发问,他就主动告知:“我和中国足协的合同到期了,我也不会继续做这份工作。”

回想2016年10月28日的那个下午,里皮正式宣告上任,意气风发。到中伊之战结束,里皮执教中国队一共819天。这期间,他带队参加30场比赛,胜率仅33%,这也是近十年国足历任主帅中胜率最低的。不过,里皮率领中国队在正式比赛中的成绩还是相当不错,特别是12强赛主场1比0痛击宿敌韩国队一战,荡气回肠,堪称经典。

回顾里皮在中国队的执教,依然逃不开高开低走的怪圈。身为世界名帅,他给中国队的确实带来了进步,尤其是赢下应该赢的比赛,但并未有更进一步的提升。而2000万欧元的年薪,也常被球迷拿来诟病“性价比不高”。里皮的功过几分,只能留与后人评说。

回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴。就这样送别里皮,中国队下一任主帅的命运又会如何?

特派记者 关尹
(本报阿布扎比今日电)

里皮率国足战绩(2016年10月至2019年1月)

比赛	场次	胜	平	负
两届中国杯	4	1	0	3
2017年热身赛	3	1	0	2
2017东亚杯	3	0	2	1
2018年热身赛	9	3	4	2
世预赛12强赛	6	3	2	1
2019亚洲杯	5	3	0	2
总计	30	11	8	11



西行手记

上限

闲“霆”信步、“奕鸣”惊人、“柯”磕绊绊,国足重新定义了这几个成语——网上的段子手们,又开始拿中国足球开涮了。冯潇霆、刘奕鸣、石柯三名失误的后卫,首当其冲。

惨败,总是让人无比失落和忧伤。但队员已经尽力,无需过多责备。场上的他们比谁都渴望胜利,只不过力不从心。这种能力和整体实力上的巨大差距,不是说拼就能弥补的,也不是说换两三个球员就能改变的。

在亚洲杯的赛场,见过太多的青春飞扬:24岁的“伊朗梅西”阿兹蒙,22岁的卡塔尔杀手阿尔莫兹,18岁的伊拉克天才阿里……中国队呢?

这是一支平均年龄29.3岁的“老年队”,相比之下,日本是26.3岁,韩国是26.57岁,而最小的越南是23.13岁。别小看这几岁的“小差距”,放在足球世界里,就是差了至少一代人。

有人说,里皮太过功利,不给年轻人机会。他如何不想用?过去的一年,里皮都在尝试和挑选新人,到头来才发现,根本不堪大用。如果可用,里皮又为何不用?

对中国男足而言,亚洲杯能打进八强,已经是上限,甚至可以说是未来相当长一段时间里中国足球的上限。过去10年来,中国的各级青少年队伍在亚洲范围内的亚青赛、亚少赛上,连进入前十都是奢望。

至少未来十年甚至二十年,中国足球还得承受阵痛,所有人都要做好这个心理准备。能怎么办?卧薪尝胆、知耻后勇是唯一的。选择。

关尹

冯潇霆
丢球懊恼不已
图 IC

亚洲杯 四分之一决赛战报

越南 0 比 1 日本
中国 0 比 3 伊朗

半决赛对阵

伊朗 VS 日本

收视指南

央视五套今天 21 时将转播亚洲杯四分之一决赛韩国与卡塔尔比赛实况,明晨 0 时将转播阿联酋与澳大利亚比赛实况。